

周边外交新视点

中国周边外交须强化战略定力

文 / 石源华 中国国家领土主权与海洋权益协同创新中心副主任
复旦大学中国与周边国家关系研究中心主任

特朗普当选总统后，美国对中国及中国周边地区的外交进入战略试探期。国人不断从特朗普任性随意的言行中，读到方向完全不同、互为冲突的信息。他任命曾四次见过习近平的艾奥瓦州长为候任驻华大使，并与基辛格两次见面，基辛格随即访问中国，被舆论称为“特使”，让人颇感惊喜。但同时他与蔡英文通话10多分钟，称对方为“总统”，随后又在推特阐释中美关系中的对台军售、美台关系、汇率问题、贸易问题、南海问题等，又让人忧虑重重。美国将出现这样一位总统，中国周边外交何以应对？笔者以为，中国应强化战略定力，冷静观察，沉着应对，以静制动，以不变应万变，迎接中美关系的新时代。

强化战略定力，必须对自己的国家充满自信。美国有求于中国之处不比中国有求于美国之处少。目前中国已经成为世界第一大货物贸易国、最大的外汇储备国，GDP位居世界第二，年出境人数过亿，共有两万多家企业分布在近200个国家和地区，中国参加的二十国集团已经取代西方七国集团成为全球经济治理的主功能平台。中国不仅已进入全球治理核心决策圈，对世界格局和国际秩序的影响力显著增强，而且中国发展模式和中国特色社会主义道路日益彰显强大的生命力和吸引力，新型经济模式下的经济发展已处于世界经济领导地位。特朗普除非不惜两败俱伤，执意要与中国背水一战，否则是没有力量阻断中国发展战略机遇期继续延长的。中国的不断发展、沉着应对和坚毅定力将最终影响美国对华政策的走向。

强化战略定力，必须对中国周边地区的基本政治格局有清醒认识。中美结构性矛盾近期内不可能完全消除，中国周边地区的任何重大问题无不受此矛盾制约，但中美之间已经形成了你中有我、我中有你的紧密关系，中国主导的多边安全体系与美国主导的双边同盟体系形成了“兼容共存”的基本格局。奥巴马时期，美国的“亚太再平衡”战略冲着中国而来，但中美新型大国关系建设同时取得重要进展。特朗普可能会抛弃或调整“亚太再平衡”战略，可能给中国带来或好或更差的影响，但不能改变中美之间的结构性矛盾，也无法根本改变中美之间的“兼容共存”格局。中国不必太在意特朗普的个别言行，完全可以静心

等待美国对华政策“尘埃落定”，双方在新的基础上形成新的“兼容共存”格局。

强化战略定力，必须要坚持“底线思维”。中国所有的重大问题上都划定了国家底线或红线，早已公示世界。胆敢突破底线者，必会付出沉重代价。中国的底线思维兼具“主权在我”“后发制人”“适时还击”“弹性回防”的特点。如若有人触犯中国底线，中国会后发制人予以回击，使挑衅者付出沉重代价，再通过弹性调整，回归和平大局。钓鱼岛问题和南海问题都是对手挑起争端、触犯中国底线、中国进行还击，结果中国取得重大历史性进展，使挑衅者后悔不已。对于特朗普及其追随者的挑衅性言行，中国完全可以静观其变，判断其是否触底，寻求适时机，对触犯底线者果断还击。尤其是“台独”问题涉及中国核心国家利益，中国是绝对不会退让的。如果挑衅者胆敢尝试，等待他们的一定是台湾问题彻底解决的时机提早到来。

强化战略定力，必须坚持“你打你的，我做我的”的太极式应对方针，掌控战略主动权。美国对崛起国家的压制总是步步进逼，中国的应对特点是不为其行为所动，坚持自己的行为节奏，不正面对抗美国对中国的遏制行动，不重犯苏联与美国争锋争霸招致失败的错误，而是采取克制和积极防御的应对战略。奥巴马时期，是美国做美国的“霸权稳定”“美日同盟”“颜色革命”和“TPP”，拼命挤压中国，中国则做中国的“一带一路”“合作共赢”“命运共同体”和“亚投行”等，取得良好效果。不管特朗普会出什么花招，中国避免主动出击、进行“太极应对”、掌控战略主动权，仍不失为一个好的思路。

特朗普将提出怎样的世界战略和对华方针尚不得而知。但中国应对的总目标，仍将是不挑战美国超级大国领导地位，也不搞中美共治，而是实现最大发达国家和最大发展中国家之间良性互动和最大限度的积极合作、建设中美新型大国关系；基本思路仍将是双方在尊重对方核心利益关切的基础上，平等发展双边关系，实现从“兼容共存”到“合作共赢”的提升。只要遵循上述总原则，继续推动中美关系向前发展是完全可以期待的。■